



ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

№ 6 (265)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1988 г.

ВТОРНИК, 9 ФЕВРАЛЯ 1988 г.

Цена 1 коп.

## НАВСТРЕЧУ ПАРТИЙНОМУ СОБРАНИЮ

## ПРОБЛЕМЫ ЗАОЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Как мы уже сообщали, в феврале состоится партийное собрание, на котором будет рассматриваться вопрос о совершенствовании заочного обучения в университете. Мы обращались к читателям с просьбой в порядке предварительного обсуждения посвистеть собранию поделиться своими мнениями по данной проблеме.

Сегодня слово представляют доценту кафедры политэкономии к. и. н. А. Н. КОНОВАЛОВУ:

Проблемы образования как отрасли труда, включая заочную форму, входят в круг моих научных интересов. Результаты исследований по некоторым аспектам отражены в ряде статей, в научных и других изданиях, а также в докладах, с которых я выступал на конференциях разных уровней.

Прежде всего скажу, что заочная форма обучения и подготовки кадров — это наше отечественное изобретение. Ее применение в начале первичной индустриализации было обусловлено необходимостью в кратчайшие сроки ликвидировать дефицит кадров специалистов. Кроме того — и это, пожалуй, главное — заочная форма подготовки специалистов привлекательна своей относительной дешевизной. Но дешевле — не значит лучше: это элементарное экономическое положение.

Однако масштабы заочной формы не сокращаются, а увеличиваются. Так, в 1940—41 учебном году в 817 вузах страны обучалось 812 тыс. студен-

тов, из них на дневных отделениях — 558 тысяч, на вечерних — 27 тысяч, на заочных — 227 тыс. студентов. Доля заочников составила 28 процентов.

В 1985—86 учебном году в 894 вузах обучалось 5,15 млн. студентов, в том числе на дневных отделениях — 2,763 млн., на вечерних — 634 тыс., на заочных — 1,75 млн. Доля заочников составила 34 процента, а вместе с вечерниками — 46 процентов.

Число студентов на 10 тыс. человек населения в СССР составляет 185 человек, в США — 264, Канаде — 263, Кубе — 211, Франции — 154, Японии — 144, Чехословакии — 113 человек.

В нашей стране выпускников вузов по инженерным и технологическим профилям в четыре раза больше, чем в США. В капиталистических странах значительно больше, чем у нас, готовят юристов, социологов, психологов, политологов и особенно менеджеров. В числе 14,5 млн. специалистов с высшим образованием, занятых в народном хозяйстве, в 1985 году инженерами СССР, — это 6 млн., агрономами, зоотехниками и ветеринарными врачами — 684,8 тыс., экономистами — 1396,7 млн. человек. Одна треть специалистов — это бывшие заочники. Каждый четвертый запланированный специалист занят на рабочей должности, каждый пятый выпускник педвузов работает не по специальности. Почему численно преобладают ин-

женеры и технологии? Причина проста: административно — волевая, авторитарная система не нуждалась ни в социологии, ни в юриспруденции, ни в педагогике.

Качество учебы подавляющего большинства заочников удручающее, низкое, в особенности по фундаментальным наукам. При заочной форме обучения условия для непрерывной учебной работы фактически нет. «От сессии до сессии живут студенты в селах», — это слова из шутливой студенческой песни с некоторыми поправками относятся и к заочникам. Большинство из них в межсессионный период выполняют

личные контрольные и курсовые работы. К тому же, в числе студентов очень много тех, кто сразу после школы поступал на дневное отделение, но не прошел по конкурсу. Следовательно, наиболее трудную форму обучения вынужденно избирают наименее одаренные и наименее подготовленные молодые люди.

В числе студентов-заочников очень много тех, кто никогда не работал по избранной специальности. К примеру, на ЭФ встречаются и работники столовых, и продавцы, и секретари-машинистки, и военнослужащие, и медсестры, и снабженцы, и даже метрдотели. На ФилФе я знал одного сорокалетнего студента, работавшего начальником цеха. На мой вопрос:

«Почему вы получаете диплом в порядке очереди?»

диджитализация наработала по профессии учителя-словесника, он ответил отрывисто: Ему нужен диплом, а на ЭФ его получить, как он считает, легче, чем в политехническом институте.

И я уверен в том, требуется ли, к примеру, заочную студию устроить столовую фундаментального университетского образования. Вряд ли можно согласиться с тем, что конторский работник из ЖЭУ приобретает профессию экономиста по труду. Если у них стремление получить высшее образование так нецелесообразно, то почему первая не учится в институте торговли, а второй — в академии квалификации — коммунального хозяйства? Не извращается ли тем самым функциональное назначение заочной формы обучения помочь тем, кто стремится повысить свою профессиональную квалификацию, которую он получил ранее.

Считаю, что подготовку специалистов через заочную форму обучения без ущерба для народного хозяйства можно сократить примерно на 60—70 процентов. Для необходимо использовать преимущества для повышения квалификации тех работников, которые ранее получили соответствующую профильную вузом среднее специальное образование. В прогрессивном случае она останется пристанищем для тех, кто желает «получить диплом в порядке очереди».

## ДИСПЛЕЙ ЗАСТАВЛЯЕТ ДУМАТЬ

Закончились занятия в дисплейном классе у студентов вечернего отделения ЭФ курса экономики природопользования (преподаватель Т. Г. Лущенко). Программа на ЭВМ типа СМ — «ЕОТР» — экономическая оценка технических решений использовалась на практических занятиях при исследовании влияния экономики материальных и топливно-энергетических ресурсов на эффективность производства. Методические указания содержат примерные варианты технических решений, требующих от студента творческого подхода к их выбору. На конкретных примерах хозяйств и их деятельности рассчитывалась оптимальный вариант использования различных видов топлива, материальных ресурсов и других агрегатов.

Что дала работа с машиной? Машинка сокращает время расчетных операций, что способствует быстрому получению точных конечных результатов производства, а именно: уровня рентабельности продукции, прибыли, товарной продукции и др. С помощью ЭВМ можно просчитать в короткие сроки десятки вариантов, выявляющих резервы эффективности производства, что очень важно при переходе на самофинансирование и самоуправление. Вместе с тем ЭВМ предъявляет к студентам ряд

## СЕССИЯ... СЕССИЯ

У студентов — вечерников, которые занимаются по новой специальности «Организация производства», закончилась экзаменационная сессия. Если подводить итоги, то три экзамена группы 971 и 972 сдали так: общая успеваемость 93,7 процента, качественная — 50. Это неплохо. Особенно, если учиться, что большинство студентов этой специальности получили среднее техническое образование лет 10—12 назад, последние годы работали на производстве и брали в руки учебники, не писали конспекты. И все же, как ни трудно было начинать учебу в щем номере.

Из 47 человек только двое получили «неуд» по истории КПСС. На «хорошо» и «отлично» сдали 24. Экзамен по материаловедению прошел без «зазалов», а качественная успеваемость составила 72,4 процента. Не всегда и не всем сопутствовал успех: физика стала трудным испытанием (на «отлично» не сдал никто, на «хорошо» — все 16).

Более подробный рассказ об открывшейся недавно новой специальности вы прочтете в следующем номере.

## ВНИМАНИЕ!

11 февраля в 10 часов утра в 327 ауд. химкорпуса состоится методическая конференция на тему «Формы организации самостоятельной работы студентов».

Выступают преподаватели АГУ В. А. Батенков, В. В. Учайкин, П. И. Синяко, В. С. Смородинов, а так-

же преподаватели кафедры физической химии В. А. Брамин, И. Ю. Гарбер, О. Н. Логинова, Е. Е. Стась.

Преподаватели В. И. Лататуев (АХИ), Л. Н. Бородина (АПИ).

Приглашаются все желающие преподаватели-химики г. Барнаула.

ОРГКОМИТЕТ.

## ЭФ: КУРС В БУДУЩЕЕ



перестройке, рассказать, что уже сделано в этом направлении и что планируется на ближайшее время. Вам слово, Виктор Петрович!

Экономический факультет был открыт в нашем университете в 1974 году и начал подготовку специалистов по двум специальностям: экономике труда и планированию промышленности. Подготовку осуществляли две малочисленные кафедры — ЭОПП и экономики труда.

Первый выпуск молодых специалистов состоялся в 1978 году. Ежегодно факультет давал путевку в «ЭОНП», которые объединяют 30 преподавателей, большинство из которых кандидаты наук, доценты (96 процентов) — это один из самых больших показателей остеопеничности в университете. Примечательно, что почти половина преподавательского состава — выпускники нашего

формам обучения и осуществляется подготовка по трем специальностям: экономике труда, бухгалтерии и анализу хозяйственной деятельности, организации производства.

За короткое время на ЭФ произошли серьезные количественные и качественные изменения в кадровом составе преподавателей и структуре управления факультетом. Сегодня на факультете четыре кафедры: «Экономика труда», «Бухгалтерский учет и АХД», «НОТ и ЭММ», «ЭОНП», которые объединяют 30 преподавателей, большинство из которых кандидаты наук, доценты (96 процентов) — это один из самых больших показателей остеопеничности в университете. Примечательно, что почти половина преподавательского состава — выпускники

факультета (И. П. Кулапина, Г. В. Бобровская, Ю. И. Моськина и другие).

Большой вклад в подготовку специалистов вносят ведущие преподаватели факультета — это доценты Н. М. Абрамов, Л. В. Калугина, В. Н. Стриженова, А. И. Демина, Т. Г. Лущенко, В. И. Бедлев, В. В. Минченко, А. В. Булдыга, Г. В. Иванов, В. И. Стась, В. П. Игнатенкова.

Как можно оценить пройденный путь становления факультета? Без преувеличения можно сказать, что процесс становления факультета проходит довольно успешно для молодого вузовского колледжа. Но нельзя обольщаться достигнутым с учетом новых требований, предъявляемых к подготовке экономистов, и происходящих изменений в развитии экономики нашей страны в

(Окончание на 2 стр.).

Ректорат рассмотрел вопрос о развитии и перестройке учебно-воспитательного процесса на экономическом факультете. Мы попросили декана ЭФ В. П. Кокорева поделиться на страницах нашей газеты своими мыслями о

